
Êàê íàïèñàòü àïåëëÿöèþ è ÷òî òàêîå êðèòåðèè

×òî òàêîå êðèòåðèè. Êðèòåðèè îïèñûâàþò îöåíêè ïðîäâèæåíèé è îøèáîê, âñòðå÷à-
þùèõñÿ âî ìíîãèõ ðàáîòàõ, ïîýòîìó îíè íå ïîäëåæàò èçìåíåíèþ. Êðèòåðèè ìîãóò
áûòü èñïîëüçîâàíû äëÿ àïåëëÿöèè, åñëè âû óêàæåòå, ÷òî êàêîå-òî ìåñòî â âàøåé ðàáîòå,
ïîäõîäÿùåå ïîä îäèí èç êðèòåðèåâ, îöåíåíî íå â ñîîòâåòñòâèè ñ íèì.

À åñëè ðàáîòà íå ïîïàäàåò íè ïîä îäèí èç êðèòåðèåâ? Ïðèâåä¼ííûé ïåðå÷åíü
êðèòåðèåâ íå ïîêðûâàåò âñ¼ ìíîãîîáðàçèå âñòðåòèâøèõñÿ íàì ðåøåíèé, ïîýòîìó ðåøåíèÿ,
ïëàí êîòîðûõ îòëè÷àëñÿ îò ïðåäóñìîòðåííûõ ýòèìè êðèòåðèÿìè, îöåíèâàëèñü èíäèâèäó-
àëüíî. Â òàêîé ñèòóàöèè æþðè îðèåíòèðîâàëîñü íà îáùèå ðåêîìåíäàöèè èç ðåãëàìåíòà
ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàäû:

+ âåðíîå ðåøåíèå áåç ñóùåñòâåííûõ íåäî÷¼òîâ;
± â öåëîì çàäà÷à ðåøåíà, õîòÿ è ñ íåäî÷¼òàìè;
∓ çàäà÷à íå ðåøåíà, íî åñòü çàìåòíîå ïðîäâèæåíèå;
− çàäà÷à íå ðåøåíà, çàìåòíûõ ïðîäâèæåíèé íåò;
0 çàäà÷à íå ðåøàëàñü.

Îá àðèôìåòè÷åñêèõ îøèáêàõ. Àðèôìåòè÷åñêàÿ îøèáêà � ýòî îøèáêà â àðèô-
ìåòèêå: íàïðèìåð, 15 + 7 = 21 èëè

√
85 = 5

√
3. Íåïðàâèëüíàÿ ôîðìóëà äëÿ ðåøåíèÿ

êâàäðàòíîãî èëè òðèãîíîìåòðè÷åñêîãî óðàâíåíèÿ � ýòî íå îøèáêà â àðèôìåòèêå.

×òî íàïèñàòü â àïåëëÿöèè?

• åñëè âàì êàæåòñÿ, ÷òî âàøà ðàáîòà îöåíåíà íå â ñîîòâåòñòâèè ñ êàêèì-òî êðèòåðèåì
� óêàæèòå íîìåð çàäà÷è è êðèòåðèé;

• åñëè âàì êàæåòñÿ, ÷òî æþðè íå óâèäåëî êàêóþ-òî ÷àñòü âàøåãî ðåøåíèÿ (ðàçáîð
êàêîãî-òî ñëó÷àÿ, ñðàâíåíèå êîðíåé è ò.ï.) � óêàæèòå â àïåëëÿöèè íîìåð ëèñòà è
ïðèìåðíóþ åãî ÷àñòü, ãäå ñìîòðåòü;

• åñëè âàì êàæåòñÿ, ÷òî â ðàáîòå âû ñîâåðøèëè àðèôìåòè÷åñêóþ îøèáêó, êîòîðàÿ íå
âëèÿåò íà õîä ðàññóæäåíèÿ � íàéäèòå èõ âñå è óêàæèòå â àïåëëÿöèè, à òàêæå êàê
îíè ïîâëèÿëè;

• åñëè âàì êàæåòñÿ, ÷òî æþðè íåïðàâèëüíî ïîíÿëî âàøè îáîçíà÷åíèÿ/îïðåäåëåíèÿ/
ïåðåõîäû è ò.ï. � óêàæèòå íà ýòîò ôàêò â àïåëëÿöèè è, ïî âîçìîæíîñòè, ðàñïèøèòå
èõ ÷óòü áîëåå ïîäðîáíî;

• åñëè ñîâñåì íå çíàåòå, ÷òî ïèñàòü � ïîäóìàéòå, òî÷íî ëè âû ðåøèëè çàäà÷ó, è, åñëè
ñ÷èòàåòå, ÷òî äà, ïðîñòî íàïèøèòå íîìåð çàäà÷è, êîòîðóþ âû ïðîñèòå ïåðåïðîâå-
ðèòü.

×òî íå ñòîèò ïèñàòü â àïåëëÿöèè. Íàïîìèíàåì, ÷òî æþðè ïðîâåðÿåò òîëüêî òî,
÷òî íàïèñàíî â ðàáîòå. Åñëè â ðàáîòå êàêàÿ-òî ñóùåñòâåííàÿ ÷àñòü îòñóòñòâóåò, òî íåò
ñìûñëà ïèñàòü å¼ â àïåëëÿöèè.
Îáðàùàåì âíèìàíèå íà òî, ÷òî ïîâûøåíèÿ ñ ¾−¿ íà ¾∓¿ èëè ñ ¾±¿ íà ¾+¿ íèêàê íå

âëèÿþò íà ÷èñëî ðåøåííûõ çàäà÷, ò.å. íà îêîí÷àòåëüíûé ðåçóëüòàò âàøåé ðàáîòû.
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Êðèòåðèè îöåíèâàíèÿ ðàáîò
Ñàìûå âàæíûå

2 (òîëüêî îöåíêà). Òîëüêî âåðíîå äîêàçàòåëüñòâî, ÷òî 4 öâåòîâ íå õâàòèò (áåç ÿâíîãî
ïðèìåðà ðàñêðàñêè íà 5 öâåòîâ) � íå âûøå ∓.

2 (òîëüêî ïðèìåð). Òîëüêî ïðèìåð ðàñêðàñêè íà 5 öâåòîâ (áåç ñòðîãîãî äîêàçàòåëüñòâà,
÷òî 4 öâåòîâ íå äîñòàòî÷íî) � íå âûøå ∓.
Â íåêîòîðûõ ðàáîòàõ óòâåðæäàëîñü, ÷òî äîñòàòî÷íî ðàññìàòðèâàòü êàêèå-òî êîíêðåò-

íûå ðàññêðàñêè (èëè àíàëîãè÷íûå îôèöèàëüíûì ðåøåíèÿì, èëè ¾ðàñêðàñêè ïî ìîäóëþ¿:
äëÿ íåêîòîðîãî n êðàñèòü ÷èñëà ñ îäèíàêîâûì îñòàòêîì â îäèí è òîò æå öâåò). Âåðíîãî
äîêàçàòåëüñòâà òîãî, ÷òî äîñòàòî÷íî ðàññìîòðåòü òîëüêî òàêèå ðàññêðàñêè, ìû â ðàáîòàõ
íå íàøëè.
Â äðóãèõ ðàáîòàõ óòâåðæäàëîñü, ÷òî îïòèìàëüíàÿ ðàñêðàñêà ïîëó÷àåòñÿ â òîì ñëó-

÷àå, êîãäà ìû ââîäèì íîâûé öâåò òîëüêî åñëè íóæíî (ò.å. åñëè ìîæíî ïîêðàñèòü â óæå
èñïîëüçîâàííûé, òî äàâàéòå â íåãî è êðàñèòü). Ýòî ðàññóæäåíèå òàêæå íåâåðíî.

4 (ïî÷åìó ðàâíîáåäðåííûé). Âîîáùå áåç äîêàçàòåëüñòâà èñïîëüçóåòñÿ, ÷òî ìàêñè-
ìóì äîñòèãàåòñÿ íà ðàâíîáåäðåííîì òðåóãîëüíèêå (ïðè ýòîì äîêàçàòåëüñòâî ìîæåò áûòü
êîðîòêèì, ñì. íàïðèìåð, ðåøåíèÿ) � íå âûøå ∓.

4 (ïåðåõîä ê ñóììå êâàäðàòîâ). Â íåêîòîðûõ ðàáîòàõ óòâåðæäàëîñü, ÷òî åñëèA(x) > 0
è B(x) > 0, òî ôóíêöèè A(x) + B(x) è (A(x))2 + (B(x))2 âñåãäà äîñòèãàþò ìèíèìóìà â
îäíîé è òîé æå òî÷êå. Ýòî íåâåðíî. Âîçüì¼ì ïðîèçâîäíóþ: â ïåðâîì ñëó÷àå ïîëó÷èòñÿ
A′(x) + B′(x) = 0, à âî âòîðîì � 2A(x)A′(x) + 2B(x)B′(x) = 0. Èç âòîðîãî ðàâåíñòâà â
îáùåì ñëó÷àå íå ñëåäóåò ïåðâîå. Âî âñåõ òàêèõ ðàáîòàõ ïîñòàâëåí ∓.

4 (èñïîëüçîâàíèå ñëó÷àåâ ðàâåíñòâ). Â íåêîòîðûõ ðàáîòàõ äëÿ äîêàçàòåëüñòâà ðàâ-
íîáåäðåííîñòè èñïîëüçîâàëîñü òàêîå ðàññóæäåíèå: A(x) + B(x) > 2

√
A(x)B(x), ïðèòîì

ðàâåíñòâî äîñòèãàåòñÿ òîëüêî â ñëó÷àå A(x) = B(x), çíà÷èò â ìèíèìóìå âûïîëíåíî
A(x) = B(x). Ýòî ðàññóæäåíèå íåâåðíî, ïîñêîëüêó äëÿ ðàçíûõ x çíà÷åíèÿ A(x)B(x)
ìîãóò áûòü ðàçëè÷íûìè. Âî âñåõ òàêèõ ðàáîòàõ ïîñòàâëåí ∓.

Îñòàëüíûå êðèòåðèè

1. Òîëüêî îòâåò áåç êàêèõ ëèáî îáîñíîâàíèé � ¾−¿.

2. Òîëüêî îòâåò áåç êàêèõ ëèáî îáîñíîâàíèé � ¾−¿.

3. Òîëüêî îòâåò áåç êàêèõ ëèáî îáîñíîâàíèé � ¾−¿.
Íàéäåíî òîëüêî ìàêñèìàëüíîå èëè òîëüêî ìèíèìàëüíîå ñîäåðæàíèå � íå âûøå ∓.
Áåç îáúÿñíåíèé çàÿâëÿåòñÿ, ÷òî íåðàâåíñòâî íà àëþìèíèé ìîæíî çàìåíèòü íà ðàâåí-

ñòâî (ïðèìåð îòíîñèòåëüíî êîðîòêîãî îáúÿñíåíèÿ ñì. â ðåøåíèÿõ) � íå âûøå ∓.

5. Òîëüêî îòâåò áåç êàêèõ ëèáî îáîñíîâàíèé � ¾−¿.
Çàäà÷à ðåøàåòñÿ äëÿ öåëûõ ÷èñåë � íå âûøå ∓.

6. Òîëüêî îòâåò áåç êàêèõ ëèáî îáîñíîâàíèé � ¾−¿.

7. Òîëüêî îòâåò áåç êàêèõ ëèáî îáîñíîâàíèé � ¾−¿.

9. Òîëüêî îòâåò áåç êàêèõ ëèáî îáîñíîâàíèé � ¾−¿.

10. Êðèòåðèåâ íåò.
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